

連載中篇
交大求學的回憶

(一) 淩鴻勛

談起交通大學，人人都知道是一個培養交通建設人才的高等學府。上海交大開辦較早，又設在江浙人才薈萃的地方，在某一個時期，交通大學的畢業生是個個由交通部派往交通機關任用的。有時且不等到交通部分派，已多數給各處機關羅致去了。學校的水準既相當高，畢業後的出路又相當的好，於是每年投考上海交大的人也就特別的多，競爭的熱烈，在上海大學招生中是居首位的。有許多學生考一次不取，隔一年甚至兩年再來投考。而當時許多公私立的中學，每使功課與交大銜接，使畢業生够上投考交大的程度，和多得考取的機會。

可是在四十年前，考取交大却不一定怎樣難，其中也有信手拈來，毫不費力的，像我也就是這裏的一個。當宣統二年，我在一間廣州府立的舊制中學畢業，那時我才十七歲。我父親是一位窮教員，教的是經學和史學。所我在中學讀書的時候，是窮極了。舉幾個例來說：我在學校所用的圖畫紙，就很難得拿錢來買一張，都是拿別人用過裁下的來對付。所用的鉛筆，也從未會開過一支新的，都是別用人用過，才給我用。真正

家中有幾次會因不能舉火，而午餐告缺的。所以我在中學畢業的時候，根本談不到升學，祇有打算去小學當個教員。但當時年紀太小，真是乳臭未除，怎能做人師表呢？正在躊躇的時候，報上載有一段新聞，說郵傳部上海工業專門學堂（交通大學的前身）要在廣州招考四十名的官費生，每年由廣東藩庫津貼學校銀二百兩，學校便免收學生的學膳宿各費。學科則有鐵路、電機、商船等專科。我看了這個新聞，和家中及幾位同班的同學商量，知道這

先生是一位德高望重的人，所學像鐵路、電機、商船等，都是專門科學，將來吃飯問題是靠得住的，而且一切費用都用不着。因為家中實在窮得可憐，不得不忍痛再讀幾年書，多學些本領。我的父母以為我十七歲，去找事做也是幼稚一點，對我再去讀書雖然覺得應當的，但旅費那裡籌呢？衣服還要新製一兩件，都是問題。好在報名考試祇須花去一元錢，去試考一下也無妨，於是和同班的十幾個同學姑且去報名一試，這是宣統二年夏天在廣州的事。

試場的場面相當的嚴重。主持考試的是廣東提學使，等於現在的教育廳長。但出乎我們意料以外，報考的學生並不多。雖然學校是要招收四十名，可是投考的人祇有七十幾個。大抵因為投考的資格是要中學畢業，而那時中學畢業生還不太多。廣西省城幾間中學也才有幾年的歷史，外縣中學畢業生更少。除了公私立的中學畢業生外，我看見有幾位香港學堂的畢業生來投考。

第一條：本會定名爲國立交通大學同學會由滬平唐及商船四校

前後教職員及畢業或肄業同學

組織之。

第二條：本會以聯絡同學情誼協助母校發展策進服務國家爲主

旨。

第三條：本會設理事十一人，候補理事三人，監事三人，候補監事一人，由會員用通信選舉

之任期爲一年連選得連任。

第四條：本會每年舉行年會一次

，必要時得由理事會決議舉行臨時會員大會。

第五條：本會得設名譽理事若干人，由理事會聘請之。

第六條：理事五推常務理事三人

，每兩月舉行例會一次處理會務理事及監事必要時得舉行聯席會議。

第七條：理事會設總幹事一人，會時由常務理事五推一人爲主席。

第八條：本會會務編纂事務，

總幹事之下設文書編纂事務，

會計四幹事由總幹事聘請並由

理事會加聘其任務如左：

(一) 文書幹事掌理文牘及報告

事項。

(二) 編纂幹事掌理同學錄及會刊出版事項。

(三) 事務幹事掌理庶務及交際事項。

(四) 會計幹事掌理經費出納及編登簿記事項。

第八條：本會爲舉辦重要事務得

設各種委員會由理事會聘請會員組織之。

第九條：本會爲加強各地會員聯絡起見得就同學人數較多之地區及機關設置聯絡幹事若干名

由理事會聘任之。

第十條：本會職員均爲義務職。

第十一條：本會經費以會員經費充之，必要時得隨時籌募臨時荷。

各位學友注意

四十一年度同學會會費

每位新臺幣五元如尚未繳付者請逕繳各地區聯絡幹事。

各聯絡幹事請彙寄臺北鐵路局貨運服務所江雲鈞同學，以便掣寄收據及紀念章，紀念章存貨不多，先到先發發完為止。

年會臨時或會員大會報告或在會刊發佈。

第十四條：本章程如有未盡事宜得由三分之一以上會員簽署提

交年會或臨時會員大會討論修改之。

第十五條：本章程經第六屆理監事聯席會議通過並經四十一年

校慶慶祝大會通過後施行。

啓事：本屆校慶因係「鶴尾茶會」

方式無法議決修訂會章謹此刊

錄修訂後草案全文各位校友如有建議指正，請儘于五月份內

逕函本會文書幹事公路局沈兆龍同學彙轉全體理監事複議爲